

LA CANTÁRIDA

SEMENARIO INDEPENDIENTE

DIRECCION Y ADMINISTRACION

Calle de San Pascual, número 38.

Toda la correspondencia dirijase al director.

Se publica cuatro veces al mes

No se devuelven los originales que se nos remitan

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Orihuela y fuera 0:50 ptas. al mes.

Anuncios y comunicados á precios convencionales.

El primer aniversario de «La Cantárida»

Hoy hace un año, que a estas mismas horas, cientos de oriolanos buscaban presurosos nuestro primer número.

Cierto es que la aparición de un periódico y mucho más cuando es de las condiciones de «La Cantárida», produce no pequeña expectación.

Se le busca, se le lee y después, en cada frase, en cada línea, se pretende encontrar la solución al enigma que encierra esta pregunta: ¿quien escribe ese periódico?

Nosotros el diez y siete de Junio del pasado año, experimentamos una legítima satisfacción,

«La Cantárida» corria de mano en mano y todos blancos y negros, acogian con sonrisas sus artículos.

Hacemos gracia al lector, de las mil cabalas y de las innumerables combinaciones que se hicieron, para descubrir a los anónimos autores de aquellos.

Solo haremos constar que como siempre, unas y otras resultaron equivocadas.

Y bien: se publicó hoy hace un año, el primer número de «La Cantárida» y una vez satisfecha la curiosidad del lector, después que se hubo dedicado a mencionadas cabalas y combinaciones, entró la segunda parte del capítulo dedicado a todo periódico nuevo.

¿Cuanto durará «La Cantárida»?

El alcalde, con la coragina que el solo anuncio de aquello de «las dos mil pesetas» le produjera, juró impedir que se repartiese el segundo número.

—Yo, yo hare que «La Cantárida» desaparezca.

Teruel, con el alma en un hilo, temiendo que nuestras claridades descubriesen a quella historia tan negra, de su intervención en este periódico, por lo que a su «bautizo» se referia, trató de hacernos polvo a las primeras de cambio.

Franco, el atildado «Manolito», que a juzgar por el primer botón que le ofrecimos, temió mostrarnos todo el muestrario, azuzo a Teruel, como si se tratase de un perro de presa, y se relamia de gusto pensando en la «pupa» que la pluma asalariada del consecuente (?) demócrata nos produjese.

También «Paquito», el primogénito del czar quiso confundirnos.

Pero....

Ballesteros, atento al natural fenómeno de que el cieno que mucho se remueve, mucho huele, hizo enmudecer a «El Diario» y los arrestos de Teruel, los azuzamientos de Franco, quedaron para otra ocasión.

Se adoptó otra táctica.

Hagamos el vacío en rededor de «La Cantárida» se dijeron y

eran de ver, los trabajos para restarnos suscripciones, sacando a relucir esas listas, que al decir de los incondicionales del cacique, lleva este, y en las que anota (¡ay! que miedo) los nombres de aquellas personas que han tenido la avilantez de no ser borregos: se prescindio de nosotros como periódico y el alcalde, con una desconsideración propia tan solo de monterillas, se hizo cuenta de que no existiamos.

Esos y otros trabajos dieron por resultado, que «La Cantárida» se buscase más cada día, que nuestros suscriptores creciesen como la espuma y... que aquel periódico, que iba a morir enseguida, llevé ya un año de existencia y lo que colea lector.

Si hemos de hacer como es costumbre, el inventario de los triunfos adquiridos en nuestras campañas, echará el lector de menos trulentas victorias, ruidosos triunfos.

¿Han faltado unas y otros en nuestra ya larga vida? No.

Claro es que nuestra situación francamente anticaciquil, hace que no se nos oiga con la atención que merecemos, pero ello no obsta, para que podamos apuntarnos trulentas victorias, ruidosos triunfos.

Consta a la opinión que nosotros, con paciencia emulada solo por Job, hemos pedido una semana y otra semana, un mes y otro mes, la publicación de las cuentas municipales.

El alcalde no nos ha hecho caso y no nos ha hecho caso, por

que la publicación de esas cuentas, equivaldría a hacer ver a los expectadores lo que pasa entre bastidores y esto lector le quita al espectáculo visos de verosimilitud.

Pero nosotros, al insistir en la publicación de las cuentas municipales, dejábamos entrever que a los escritos de «El Diario» en loor de la administración demócrata, se les podía aplicar el dicho «no todo lo que reluce es oro.»

Y aunque a guien, ha apuntado en el haber de nuestra cuenta con los demócratas, una suma crecidísima de rencores y odios por nosotros nunca sentidos, era difícil por el pronto borrar esa partida.

Más llega la intervención de los fondos del municipio y nuestras campañas, adquieren la debida justificación; esos organismos que han embargado las rentas municipales, dan la razón a «La Cantárida».

Otro triunfo.

Nuestros desinteresados consejos al Sr. Ruiz Valarino, encaminados a librarle de las garras del cacique que oprimen y asfixian al partido demócrata, también se ha evidenciado encerraban un gran fondo de verdad.

«No una vez sola, varias veces, hemos podido poner de manifiesto, que el cacique, barriendo para sí, dejaba al Diputado en muy mala situación.

¿Se quieren más victorias más triunfos?

En una publicación como la nuestra que por aquellos a quienes combate, se la quiere pre-

Banco de Cartagena

Cartagena, Sevilla, Murcia, Lorca, La Unión,
Aguilas, ORIHUELA, Mazarrón, Al-
cante, Huelva, Caravaca, Cieza,
Melilla, Cádiz, Hellín, El-
che, Yecla y Alcoy.

CAPITAL: PESETAS 10.000.000

Este establecimiento ofrece las mayores facilidades para las operaciones siguientes:—Compra y venta al contado y en Bolsa de toda clase de FONDOS PÚBLICOS Y VALORES INDUSTRIALES.—Cobro y descuento de cupones y de efectos de giro sobre España y el extranjero.—Cesión de Giros en Pesetas, Libras, Francos, Marcos, etc.—Giros sobre Cuba, Puerto Rico, Filipinas y principales plazas de América y Asia.—Compra y venta de moneda y billetes extranjeros.—Préstamos y créditos en cuenta corriente, con garantía de valores cotizables.—Deposito en custodia de toda clase de valores sin cobrar premio alguno á sus clientes.

CAJA DE AHORROS

Las cantidades impuestas en la Caja de Ahorros se abonan interes á razón del tres por ciento anual, acumulables en 31 de Diciembre de cada año.—Los fondos se reintegran á la vista.

sentar como un libelo ¿cabe más triunfo que los hechos, con su elocuencia abrumadora, le den la razón?

Para lo sucesivo lector solo nos resta decir que no rectificamos ni una sola de las líneas que nos trazamos al emprender nuestro camino, hoy hace un año.

Ya ibamos a dejar la pluma y nos asalta un recuerdo.

Hoy también hace años que «La Iberia» celebró el primer aniversario de su existencia, con la publicación de un notable extraordinario, avalorado con las prestigiosas firmas del Sr. Moret, del Sr. Rivas (D. Natalio) y del Sr. Barcala entre otras.

Dirigia ese periódico como es sabido, el director de «El Diario» el mismísimo José Manuel Teruel, que encerraba entonces su norma política en «hacer lo que mi digno jefe D. Luis Barcala Cervantes me ordene.»

Han pasado unos años y Teruel desentendiéndose de lo que su digno jefe le ordenara se pasó con armas y bagajes al campo demócrata por mor de unas cuantas pesetas mensuales.

Bueno es que hoy, día de recuerdos, avivemos éste, que pinta la consecuencia política del director del periódico demócrata.

LA FUTURA PLAZA DE ABASTOS

Hace algunos días se reunió la comisión encargada de estudiar el proyecto para la construcción de la tan cacareada plaza de Abastos, en virtud de ciertas cartas que se han recibido de nuestro diputado, en las que interesa que se active dicho proyecto, toda vez que hay una compañía con capital suficiente para su realización.

Después de mucho discutir no se llegó a tomar ningún acuerdo, y éste no se tomará mientras este desgraciado país no salga del yugo del caciquismo actual, porque la soberbia y envidia del que mangonea la política local, no permitirá que se haga ninguna mejora en la población que no esté iniciada por él.

Y para afirmar esto hay que filosofar y recordar tiempos pasados. ¿Recuerdan ustedes alguna mejora o beneficio que obtuvo Orihuela, o alguno de sus hijos en el tiempo que D. Francisco Ballesteros Villanueva fué diputado por este distrito? esta pregunta no hay por qué contestarla, toda Orihuela sabe, que no hizo absolutamente nada por su pueblo, ni por sus paisanos, ni se ocupó para nada de su distrito.

Pues bién; como él no hizo nada porque no pudo o porque no quiso, tampoco quiere que nues-

Abastos, y como él es el primero que se opone, no tendremos plaza mientras el Sr. Valarino esté entregado en cuerpo y alma al funesto cacique.

Basta que D. Manuel tenga interés en hacer esta mejora que dejaría muy buen recuerdo de su paso por este distrito, para que le salga al encuentro su «amigo» el cacique y no se haga, nó, no se hará por que el señor Ballesteros, no le dá la gana, no quiere que otro se lleve la gloria que él no ha soñado.

Si el proyecto fuese suyo y esa misma compañía a que hace referencia nuestro diputado, se hubiese dirigido a él directamente ya estaría todo hecho sin obstáculos de ninguna clase, ¿pero qué esa mejora que tanto deseamos todos los hijos de esta tierra, se le deba al diputado? de ninguna manera, eso no lo puede consentir la soberbia del Czar.

Y para corroborar nuestras afirmaciones citaremos un caso, que se ha llevado a efecto, muy reciente, solamente por llevar la iniciativa el inútil primogénito del Czar.

Ahí tenéis la inútil mejora que se ha hecho en la Glorieta, ésta le ha costado al municipio unas cuantas miles de pesetas, las cuales no había necesidad de gastar, porque para eso se han abandonado otros servicios, muchos más sagrados, y tal vez de resultas de ese mal gastado dinero haya venido la intervención de los fondos municipales, y con ello la bancarrota municipal ¿y todo por qué? por darle gusto al padre para que el hijo se luciera y demostrara sus dotes jardinicias ya que otras no se la conocen.

Ya tenéis demostrado que aquí no se hace nada más que lo que el cacique quiere, ¿quiso Glorieta? Glorieta tenéis a consta de la ruina del municipio y de tener todas sus obligaciones sin cubrir ¿quiere el diputado plaza de Abastos sin costarle al pueblo una peseta? no la tendreis, por que al cacique no le dá la gana.

LOS PASTELEOS

Aunque todos vestimos de lana,

«Ya sé, por lo que el Sr. Salaberry me ha

contado, lo ocurrido en esa el domingo 26 del pasado. Eso demuestra que el partido jaimista, tiene vida en Orihuela y que responde al son del clarín. ¡Desdichados de aquellos partidos que no responden a esos sonos!»

(De una carta que se le atribuye a D. Trinitario Ruiz Valarino, dirigida al alcalde señor Ferrer.)

Y preguntamos nosotros: ¿por qué el señor Salaberry, diputado jaimista, se ha mostrado tan diligente en referir al ex-ministro demócrata todo lo acaecido en el mitin del día veintiseis?

¡Ay! Nosotros nos figuramos las causas de esa diligencia y compadecemos sinceramente a estos sencillos «ojalateros» de Orihuela, tan entusiastas y tan orgullosos por los conspicuos de su partido.

¡A Dios gracias no somos jaimistas ni creemos siquiera en las probabilidades del triunfo del hijo de don Carlos... ¡Bueno fuera! Pero si comulgáramos por acaso en ese caduco partido no sabemos hasta que punto nos hubiera llevado nuestro justo enojo frente a la acción del primate tradicionalista.

Es la eterna historia de los políticos españoles que logran destacarse de la masa anónima. Lo mismo Salaberry, que Lerroux, que Moret, que Azcárate pastelean desahogadamente con los mandarines en candelero a cambio de pingües beneficios para sus respectivas personas, para sus respectivas familias o para sus amigos y pantaguados respectivos.

Y el pueblo, mientras tanto, en la biguera esperando que esos grandes pasteleros les traigan el maná por arte de encantamiento.

El señor Salaberry vino aquí con la esencia de su discurso embotellado y la soltó a gusto del consumidor.

A nosotros nos tiene sin cuidado que atacase a este o al otro político: tan malo nos parece Maura como Canalejas, puesto que los dos han desarrollado la misma política, una política antiliberal y regresiva.

Más conviene señalar y dejar escritos determinados hechos... siquiera para que se sepa, que aunque vestidos de lana, no somos todos borregos.

GRAN CAFÉ ESPAÑOL

SALON
DE
BILLARES

EXPLANADA DE ESPAÑA Y CALLES DE COLOMA Y S. FERNANDO
ALICANTE

SERVICIO ESMERADISIMO CAFE ESPECIAL APERITIVOS DE
LAS MEJORES MARCAS HELADOS EXQUISITOS
PERIODICOS Y REVISTAS NACIONLES Y EXTRANJERAS

Teléfono número 199

CONCIERTO
TODOS LOS DIAS

Este acreditado y antiguo establecimiento, cuyos amplios salones han sido reformados y decorados recientemente, es uno de los más populares y concurridos de la capital.

Recomendamos á nuestros lectores, que con motivo de las próximas fiestas, visiten la capital de nuestra provincia el CAFE ESPAÑOL de Enri que Limiñana.—ALICANTE.

Ahora una pregunta para terminar:

Los jaimistas de Orihuela invitaron al Sr. Salaberry para que tomase parte en el mitin o fué el Sr. Salaberry quien indicó la conveniencia de celebrar el acto?

Sentimos verdadera curiosidad por conocer este importantísimo detalle.

El jefe local del partido jaimista tiene la palabra.

Pero ha de contestar a nuestra pregunta, si es tan amable que quiere contestarnos sin previa consulta y con la mano puesta en el corazón.

Por que nos parece que el señor Salaberry ha hecho un pan como unas hostias.

Mejor explicado: ha hecho un pastel a la vista del respetable público.

PASANDO EL RATO

Díálogos de actualidad

—Chico ¿pero es cierto?
—Lo que oyes: don Pepito lanzó un viva a la libertad.
—Es asombroso. Ya sabes que don Pepito hace tiempo que anda «p'atrás», como el cangrejo.
—Si, si: eso ya lo sabemos todos, pero tampoco ignoramos que aquel viva tiene una significación bien definida que no es tan liberal como parece.
—¡Como...!
—¡Viva la libertad del cacique, para hacer lo que le venga en gana!
—Chico... ¡si se perdiera esa libertad!
—Se perdía también don Pepito.
—Y el diario consumero.

—Y todo...
—Ahora me explico...
**
—En tierra de ciegos el tuerto es rey.
—¿Por qué dices eso?
—No te asombras de que se le atribuya una habilidad política notable a Ballesteros.
—¡Hombre...!
—Habilidad para escurrir el bulto en los momentos difíciles.
—Eso hizo cuando vinieron al poder los conservadores.
—¿Y ahora con motivo de la intervención?
—¡Chico: que habilidoso!
**
—Y de la nueva plaza de Abastos ¿qué me cuenta usted?
—Que están verdes.
—Entonces ¿qué hacemos de aquel entusiasta artículo de «El Diario» anunciando la mejora?
—¡Una plancha!
—No tanto: aquello se hizo con su cuenta y con su razón.
—Es decir ¿que nos tomaron el pelo?
—Por partida doble. Y que sea la última vez.
**
—Este año habrán festejos durante los dias de feria.
—¡Festejos! ¡Si los ha de organizar el municipio!...
—Vaya un alcalde que Dios nos ha «dao».
—¡¡Racataplao!!
**
—¡Chist!
—¡....! ¿De veras?
—¡¡A puradísimos!! Ya vez, si continua la intervención...
—Dejará de publicarse.
—¿La intervención?
—No, hombre, no ¡....!
—¡Caramba!

—No hay otra parte de donde sacarlos.
—¿Sacarlos has dicho?
**
—¿Y las cuentas municipales?
—No son cuentas: son los cuentos de las mil y pico de noches.
—Pero ¿se publicarán?
—Si, si.
—¿Cuándo?
—Después que Salaberry haya interpelado al gobierno sobre lo ocurrido en la manifestación jaimista.
—Esperemos sentados.

GRANITOS DE MOSTAZA

Pués señor:
Por más vueltas que le damos al asunto no conseguimos hallarle la punta, como vulgarmente suele decirse: nos referimos a la intervención de los fondos municipales.
Don Pepito, según «El Diario», es el mejor administrador que se ha conocido desde Aristides hasta nuestros dias.
Este administrador estupendo «si que» también farmacéutico modestísimo, no se ha mostrado muy espléndido, ni medio espléndido, ni espléndido a secas, en el mejoramiento y progresividad de nuestra urbe que, en cuanto al ornato público, hállese bastante atrasadilla la pobrecita.
Pues bién: a pesar de los pesares nos han embargado los fondos municipales la Delegación de Hacienda y la Diputación provincial... por falta de pago... por deudas contraídas en el primer trimestre de este año democrata-ballesterista que corremos.
Suponemos que habrá ingresado algún dinero en la caja municipal durante el susodicho trimestre.

No entendemos una palabra de este maremagnum económico municipal.
¿Quiere brindarnos una ligera, una ligerísima explicación, nuestro amable y distinguido colega «El Diario»?
¡Ah! ¡Y no venga culpando de lo que sucede, a los conservadores!
Que en esta casa somos todos mayores de edad.
¡Nos entiene el consternado colega?
¡¡Que somos mayores de edad!!

CHILINDRINAS

D. Manuel, está en un brete, porque varios empleados colocados por él mismo, han ido desafortados a cobrar sus jornalitos, que los tienen devengados hace no sé cuanto tiempo, y que no han sido pagados. D. Manuel, pague a esos hombres, que están los pobres cansados de esperar, y con promesas sonrisitas y recados no se come, y sobre todo que si hay fondos destinados a esos gastos, que se pague, antes de que evaporados se vayan a otras regiones, a que no estén destinados,

BANCO DE CARTAGENA	
CAJA DE AHORROS	
Cartagena, Murcia, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Cadiz, Caravaca, Sevilla, Alicante, Huelva, Cieza, Melilla, Yecla, Hellin, Elche, Alcoy y Mazarrón.	
Saldo anterior.	Ptas 14.986.515'52
Imposiciones durante la semana.	355.509'99
Suma.	15.342.025'51
Reintegros.	Ptas. 363.273'66
Saldo.	Ptas. 14.978.75'85
Cartagena 8 de Junio de 1912.	
Imp. L. Zezón e hijos.—Orihuela	

EL ORO L

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS
Y DEPOSITO DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS
LUIS GIL—PLAZA DE SAN AGUSTIN:—ORIHUELA

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA
DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias á frigore (producidas por el frío), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las gastralgias, los Reuma

tismos articulares, la Ciática la Disfagia de los tuberculosos, Diamondorreas, los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15 Y PUERTA DEL SOL, 8—MADRID

EL ORO L

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

VARISTO CANOVAS, ORIHUELA, SAN AGUSTIN 26

EL GLOBO

Marquez y Ferrer * * * Precio Fijo

TEMPORADA DE VERANO

Establecimiento de tejidos del Pais y Extranjeros. Ultimas novedades para vestidos. Grandes existencias en géneros crudos y blancos de las más acreditadas marcas.

GRAN PAÑERIA

En este ramo se reciben constantemente lo más selecto de la presente temporada para trajes de caballero. Inmenso surtido en gergas estambres cheviots y completo surtido en géneros para lutos.

Alfonso XIII número 1.—ORIHUELA

GUANO PERUANO COMPLETO LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Río en el almacén de Galiano.

LA TROPICAL

GRAN ZAPATERIA DE RAMON PALOMARES

En este acreditadísimo establecimiento, existe un gran surtido en calzado de todas clases, especialmente de lujo, confeccionado con arreglo a la última moda, y de un precio sumamente económico.

SAN ISIDRO, 11 Y BARRIO DE SAN JUAN, 13—ORIHUELA.

VENTAS	EL AGUILA	PRECIO
AL	---	FIJO
CONTADO	Comercio de Tejidos	

VICENTE GALLANA S. EN C.

CALLE MAYOR, 11.—ORIHUELA

NOVEDAD INGLESA

LA ZURCIDORA MECANICA!

Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección

Zurcir y remendar

medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo ó seda.

No debe faltar en ninguna familia

Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente. Se remite libre de gastos, previo envío de 10 pesetas en libranza del Giro Mutuo ó por sobre monedero.

Cada Zurcidora Mecánica va acompañada de las instrucciones precisas para su manejo. No hay catálogos.

SOCIEDAD PATENT MAGIC WEAVR
Paseo de Gracia, 97.—BARCELONA



LA IDEAL

Plancha — Económica — Patentada

Prontitud — Esmero — Higiene

Este aparato hace CINCO trabajos distintos y sólo consume 5 céntimos de carbón. Indispensable a toda familia.

Representante exclusivo en las provincias de Alicante y Murcia: Ramón Pastor Vilar.—Orihuela.

ALMACEN DE MADERA

DE

ADOLFO WANDOSSELL CALVACHE

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.